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P R O T O K O L L 

 
über die 18. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 28.09.2021, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/026/2021  
Öffentliche Sitzung: 19:45 Uhr bis 21:45 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Marcus Hohlweck  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

von der Verwaltung 
Gast/Gäste Andrea Wolf (bis 20.15 Uhr) 

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Zuhörer 3 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Michele André Junkereit entschuldigt 

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 22.06.2021  
TOP  5   Kläranlagensanierung Bruchmühlen und längerfristige Planungen  
TOP  6   Berichte  
TOP  6.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  6.2   -der Verwaltung  
TOP  7   Vergabe von Ortsratsmitteln 2021  
TOP  8   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  8.1   -Seniorenbetreuung  
TOP  8.2   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
TOP  8.3   -700-Jahr-Feier Bruchmühlen in 2022  
TOP  9   Friedhof Bruchmühlen  
TOP  10   Sachstand Bahnhof Bruchmühlen  
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Herr Sauerbrey fragt an, ob bei den Umbauarbeiten am Bahnhof Bruchmühlen die Errichtung 
einer Fahrradstation berücksichtigt werden könnte. Er hinterfragt einen örtlichen Standort 
für eine E-Ladestation. 
 
Ortsbürgermeister sagt zu, den Vorschlag „Fahrradstation“ an die WBG weiterzuleiten. 
Eine E-Ladestation im öffentlichen Bereich sei ihm in Bruchmühlen nicht bekannt. In Melle 
würden diese privat betrieben.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, den TOP 9 vorzuziehen und unter TOP 5 zu 
beraten. Die folgenden TOP verschieben sich entsprechend. 
Mit dieser Änderung wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 22.06.2021  
   
Das Protokoll vom 22.06.2021 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Kläranlagensanierung Bruchmühlen und längerfristige 

Planungen 
 

   
Ortsbürgermeister bittet Frau Wolf, einige Ausführungen zum Kläranlagenumbau Bruch- 
mühlen zu geben (Vor der Sitzung hat eine Besichtigung der Kläranlage stattgefunden).  
 
Frau Wolf berichtet zur Neuanlage der Pumpstation und gibt Informationen zur Förder- 
leistung sowie zur Rechen- und Sandfanganlage. 
Sie erläutert die Technik der Klärbecken- und Belüftungsanlage. Im Schlammsilo sei eben- 
falls neue Technik eingebaut worden. Die Elektrotechnische Ausstattung nehme einen 
immer größer werdenden Umfang ein. Das Investitionsvolumen der Umbaumaßnahme 
betrage 2 Mio. EUR. 
Sie gibt einen Ausblick auf die Kläranlagensituation in der Stadt Melle. Es sei vorgesehen, 
die bestehenden Kläranlagen von sechs auf drei zu reduzieren. Die Abwässer aus dem 
Bereichen Buer und Bruchmühlen sollen auf Dauer nach Melle-Mitte geleitet werden. 
In Melle-Mitte werde der Bau einer Faulungsanlage angestrebt. Dazu sei jedoch größerer 
Platzbedarf erforderlich. Ebenso solle in der Zukunft eine Anlage zur Klärschlammtrocknung 
errichtet werden. 
 
Auf Anfragen von Ortsbürgermeister teilt sie mit, dass ein Überlaufen der Kläranlage nicht zu 
befürchten sei, weist in diesem Zusammenhang aber auf Fremdeinleitungen hin. 
Die Bakterienlast innerhalb einer Kläranlage lasse sich durch Messungen ermitteln. 
Die Baumaßnahme an der Kläranlage sei u.a. erforderlich geworden durch die notwendigen 
Austäusche wie z.B. der Gebläse- und Rechenanlage und Erneuerung der Schreiberbrücke.  
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TOP  6   Berichte  
   
TOP  6.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten Ortsratssitzung 
ihre Geburtstage feiern konnten. 
 
Weiter berichtet er wie folgt: 
-Offizielle Teilnahme an einigen örtlichen Veranstaltungen 
-Derzeit finden in Bruchmühlen noch keine Jubiläumsbesuche des Ortsbürgermeisters statt. 
-Die Bauarbeiten an den Bahnsteigen sollen 2022/2023 erfolgen. 27 neue Parkplätze wird 
die Stadt Melle zum Ende der Bauzeit nördlich der DB anlegen. 
-Hinsichtlich der weiteren Nutzung des Gutsgebäudes gibt es keine neuen Erkenntnisse. 
-Die Baugrundstücke an der Schwarzen Heide sind alle verkauft. 
-Beratungen zum B-Plan „Bruche-Ost“ sollen in einer der nächsten Ortsratssitzungen 
erfolgen. 
-Meldung von Vertretern aus Bruchmühlen für den Seniorenbeirat. 
-Konstituierende Ortsratssitzung Bruchmühlen am 09.11.2021 
-Auflösung des MGV „Germania“ Bruchmühlen vom Verein beschlossen 
 
Nach Hinweis von Herrn Ballmeyer zu Altlasten auf dem Lidl-Arreal entgegnet Ortsbürger- 
meister, dass Probebohrungen keinen Hinweis auf gefährliche Altlasten ergeben hätten.  
 
 
TOP  6.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke berichtet wie folgt: 
 
-zum 01.10.2021 wurde Uwe Taege als neuer Bruchmühlener Gemeindearbeiter eingestellt. 
-Bei der Fa. Korfhage wurde ein Kostenvoranschlag für die Wartung der beiden Dorfglocken 
in Bruchmühlen angefragt. 
-Ein Dank gilt allen Wahlhelfern bei der Kommunalwahl/Bundestagswahl. 
-Für die Weiterführung „Einbau Rasengittersteine“ am Hünenburgweg wurde der aus-
führenden Firma durch das Ordnungsamt eine Genehmigung zur Vollsperrung erteilt. 
 
Zum Thema „Einbau Rasengittersteine“ am Hünenburgweg ergibt sich eine heftige Dis-
kussion im Ortsrat. Ortsbürgermeister sagt zu, hierzu eine Anfrage an das Tiefbauamt zu 
stellen und um Sachstandsklärung anzufragen.  
 
 
TOP  7   Vergabe von Ortsratsmitteln 2021  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die Vergabe von Ortsratsmitteln zur „Pflege örtlicher 
Gemeinschaft 2021“ aus: 
-300 EUR an den RuF Bruchmühlen e.V. 
-300 EUR an die Racehawks Melle e.V. 
-300 EUR an den Förderverein Partnerschaft Bruchmühlen-Cires les Mello e.V. 
 
Nach einstimmigen Beschluss soll der Förderverein Bruchmühlen-Cires les Mello e.V. 
die Mittel aus dem Ortsratsbudget „Städtepartnerschaft“ i.H.v. 500 EUR erhalten.  
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TOP  8   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  8.1   -Seniorenbetreuung  
   
Herr Ballmeyer berichtet, dass, sofern die pandemische Entwicklung es zuließe, der 
vorweihnachtliche Seniorennachmittag am 07.12.2021 stattfinden solle. 
Unter welchen Bedingungen dies erfolgen kann, bleibe abzuwarten.  
 
 
TOP  8.2   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
   
Herr Hellmann berichtet zum Ergebnis der Gewässerschau am 23.09.2021. 
Durch die Teilnahme von Herrn Schroeter, Fachdienst Umwelt/Gewässer beim Landkreis 
Osnabrück, sei ein kompetenter Ansprechpartner dabei gewesen. Viele offene Fragen zu 
den örtlichen Gewässern konnten geklärt werden, von daher mache es Sinn, wenn Herr 
Schroeter die neue Schaukommission ebenfalls begleite. Herr Schroeter wird im 
Zusammenhang mit dem Durchlass BAB 30 eine Berechnung der Abflussleistung des 
Gewässers vornehmen u. danach beurteilen, inwieweit eine Durchlassräumung erforderlich 
sein könnte. Hierzu werde das Bürgerbüro informiert.  
 
Ortsbürgermeister informiert, dass der Straßenausbau „Auf der Sandhorst“ sowie die 
Fußweganbindung „Zur Waldkirche“ hin, demnächst umgesetzt werden sollen.  
 
 
TOP  8.3   -700-Jahr-Feier Bruchmühlen in 2022  
   
Herr Notbusch berichtet zu Überlegungen zur Gestaltung der „700-Jahr-Feier Bruchmühlen 
in 2022“. 
Angedacht sei, die Feierlichkeiten mit dem RGZV-Oktoberfest zu kombinieren. Am Freitag 
soll eine A-Capella-Gruppe auftreten, am Samstag das Oktoberfest stattfinden und am 
Sonntag soll ein Umzug durch Bruchmühlen organisiert werden. 
Pandemiebedingt müssten einige Punkte, u.a. bei Vertragsabschlüssen, berücksichtigt 
werden.  
 
 
TOP  9   Friedhof Bruchmühlen  
   
Frau Rutschke berichtet, dass sich bei der Bewirtschaftung des städtischen Friedhofes ab 
dem 01.08.2021 verwaltungsintern personelle Änderungen ergeben hätten. Diese  beruhen 
u.a. auf die Umsetzung des Ergebnisse zur Orga-Untersuchung für den Baubetriebsdienst. 
Die Koordinierung der Bestattungstermine laufe nunmehr zentral über das Ordnungsamt. 
Produktverantwortlicher sei, wie bisher, Herr Hugenschütt. Der erforderliche Personaleinsatz 
werde über den Baubetriebsdienst geplant. Ein abschließendes Konzept zur Neustruk-
turierung sei derzeit in Planung. 
 
Der Ortsrat diskutiert das Thema kritisch und bemängelt, dass eine Organisationsänderung 
erfolge, ohne dass ein konkretes Konzept vorliege. 
Es werde erwartet, dass eine ordnungsgemäße, pflegerische Unterhaltung des Friedhofes 
für die Zukunft sichergestellt werde. 
Das Gebäudemanagement werde gebeten, ggf. erforderliche Unterhaltungsmaßnahmen an 
der Leichenhalle zu benennen.  
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TOP  10   Sachstand Bahnhof Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister erläutert, dass es seitens der WBG Überlegungen für den Bau von neun 
kleineren Wohneinheiten/Appartements sowie einer Gewerbeeinheit gebe. 
Die Nutzung als Boardinghouse sei auch vorstellbar. 
Mit dem Bau soll Ende 2021/2022 begonnen werden. 
 
Herr Notbusch regt an, im Zuge der Parkplatzschaffung nördlich DB statt der überdachten 
Fahrradständer eine Fahrradboxanlage zu errichten.  
 
 
TOP  11   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Ballmeyer weist auf ein Straßenloch im Bereich der Einmündung Quabbenstraße/ 
Schwarze Heide hin. 
 
Ortsbürgermeister dankt an dieser Stelle den Ortsratsmitgliedern für die gute Zusammen- 
arbeit während der bestehenden Legislaturperiode. 
Er teilt mit, dass die konstituierende Sitzung des neu gewählten Ortsrates am 09.11.2021 
stattfinden wird. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 21.45 Uhr)  
 
 
09.10.2021        07.10.2021 
 
gez. Uffmann 
 

   gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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